

走向我们的小康生活

上海建成全方位多层次
无障碍城市环境基础框架

“看”电影成时尚
万余家庭变新样



■ 爱心企业向上海残疾人运动员捐赠无障碍车,便利他们训练出行 朱德春 摄



▲ 中山南一路残疾人李某家卫生间安装了无障碍设施
▶ 人民广场地铁站无障碍电梯按键上都有盲文触点 张龙 摄

无障碍交通出行环境是城市无障碍建设的一个重要组成部分,自上世纪80年代中后期上海开始在市区一些主要街道和新建大型公共建筑中修建无障碍设施以来,上海的城市无障碍建设历经三个发展阶段,不仅成为首批“全国无障碍设施示范城市”之一,更已在城市规划、道路建设、公共建筑、公共交通、信息交流、社区建设及家庭无障碍改造等诸多领域,形成了全方位、多层次的无障碍城市环境基础框架,充分体现“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念。

1992年《关于在本市执行〈方便残疾人使用的城市道路和建筑物设计规划〉的通知》为标志,正式进入无障碍设施建设的轨道。在千禧年到来前,南京路、淮海路等重要商业街道、城市主要道路和旅游景点周边的无障碍设施先后修建。

进入21世纪,上海加快了无障碍设施建设的步伐。2002年,上海开始创建全国首批无障碍设施建设示范城市。2003年,市政府发布的第1号令就是《上海市无障碍设施建设和使用管理办法》。同年,《上海市无障碍设施设计标准(2003-2006年)》《无障碍设施设计标准》相继颁布。2007年举办的世界夏季特殊奥林匹克运动会显著推动上海无障碍设施建设发展,在2006年发布的《上海市无障碍设施建设实施导则》指导下,全市体育场馆、宾馆、城市道路广泛开展无障碍设施改造。2005年,上海

成功创建成为全国首批无障碍设施示范城市,获得社会充分肯定。

2010年世博会举办,让“城市,让生活更美好”理念深入人心,首次在世博会设立的残疾人主题馆生命阳光馆更是让残疾人获得更广泛关注。无论是在世博园内还是园外,无障碍环境建设都如火如荼全面展开,上海成功获评全国无障碍建设城市。

困难残疾人家庭获改建

如今,上海城市道路无障碍建设已形成常态化,市区人行道缘石坡道建设已基本全覆盖,各类新建、扩建、改建公共建筑无障碍设施建设也基本全覆盖。在淮海路、南京路等一批知名商业街,还修建了较为规范完善的盲道,并在重要路口安装盲人过街信号装置、过街天桥升降机等设备。人行道全坡化的实现,不仅使大街小巷和公园绿地出现了更多残疾人的身影,也为老人们带来诸多方便。

令人可喜的是,伴随上海整体

建设和残疾人事业的发展,无障碍建设开始从设施建设向环境建设转变,重点逐步向居住社区无障碍环境、困难家庭无障碍改造以及郊区农村无障碍建设方面延伸发展。

数据显示,视力和肢体残疾在上海残疾人总数中占大多数,且大半55岁以上,通过家庭无障碍改造来获得有尊严生活的需求十分迫切。2005年开始,市残疾人家庭无障碍改造计划推出,起初以在淋浴、厕所、走廊等处安装扶手等普通型改造项目为主,目前已进入提高型改造项目的2.0版本,新增地面平整化、门前坡道化、灶台低位化、卫生配套化等设施的改造和配置,让残疾人家庭无障碍改造上了新台阶。

近五六年来,上海还将家庭无障碍改造的杠杆向农村困难残疾人家庭倾斜。2015年和2016年,“为1000户本市农村困难残疾人家庭无障碍改造”连续两年列入市政府实事工程项目。五年来,上海累计完成农村困难残疾人家庭无障碍改造及城镇一、二级残疾人家庭无障碍改造一万余户,残疾人及其家庭的获得感进一步提升。

无障碍电影专场更多了

在不久前的“国际盲人节”和上海市“无障碍电影日”这天,上海导演张琪东带着自己的电影作品《别岁》走进网络直播间与广大盲人观众“见面”。张琪东说,他曾在国外电

影节上看到无障碍电影单元,自己第一次尝试通过线上讲解的方式来实现盲人观众的“观看”,既新鲜又有意义,希望今后能在电影剪辑制作环节就加入无障碍元素,让盲人得到更好的“观”影体验。

他还风趣地说,导演们通常都会比较各自作品的票房是否大卖,或许在不远的一天,无障碍电影将成为一种新时尚——导演们比较作品优劣的指数将成为“有没有盲人‘看’过”“有没有导盲犬‘看’过”。

其实,观看无障碍电影已经成为盲人的一种休闲方式。目前,市区20家商业影院均已开设无障碍电影专场,每月放映一场,年放映200多场次,上海广播电视台播音员、主持人组成的350人无障碍电影志愿者解说团队现场解说,年均服务视力残疾人2万余人次。

信息无障碍环境也进一步优化。《午间30分》手语新闻每天在东方卫视、上海电视台同步播出,全市16个区开播有线电视双语节目,上海两会开幕式直播增配手语翻译。市残联连续多年与上海图书馆共同推出“上海无障碍数字图书馆”,让残疾人在家里随时随地享受无障碍阅读的乐趣,近2000种无障碍电子书,1100余部数字化讲座和语音导航、“阳光听书郎”外借等服务不断上线,让残疾人遨游书海更加没有障碍,文化生活更加丰富。

孙云

上海最安静的电竞赛点燃战火

喧闹的加油助威声,激情到震耳欲聋的解说声,开赛之前互相“放狠话”的造势声……这些常见于电竞赛场的场景,在昨天点燃战火的2020年“爱在上海”残健融合电竞赛上,统统没有见到。取而代之的,是前所未有的安静——这可能是上海乃至全国最安静的一项电竞赛事。因为,参赛选手中有一大批听力残疾人。为公平起见,赛事规定无论全聋还是有部分听力,无论是每支队伍里的四名听力残疾选手还是融合参赛的另一名健全选手,互相之间不得交流。徐汇区队担任打野位置的融合选手蒋仁杰说,“他们要克服不能交流信息、互相支援的困难,赛前靠合练,上场靠默契。”



■ 普陀区队运动员参加电竞赛 孙中钦 摄

32支队伍参赛,他们将分别在听障组和肢障组比赛,争夺“王者荣耀”电竞游戏的最强王者奖杯,实现“融合共享,同创荣耀”这一大赛宗旨。

据悉,2020年“爱在上海”残健融合运动会市级赛事还包括线上居家健身操视频赛项目,黄浦、静安等区也开展了6个项目融合运动会。孙云

不断做大长三角“互联网+公益”

苏浙沪皖四地残疾人福利基金会最近不断迸发出新的公益助残火花。日前召开的2020年长三角区域一体化残疾人福利工作研讨会透露,三省一市的残疾人福利基金会积极拥抱“互联网+”带来的机遇与挑战,在开展各种“互联网+”项目的同时,还广泛利用“99公益日”等平台和活动拓展项目,为助残公益服务点燃更旺的火苗。

同时,长三角福利工作也不断加强区域一体化协同发展,推动建立苏浙沪一体化的长三角扶残助残公益服务机制,让长三角乃至全国残疾人更有获得感。

本次研讨会在上海召开,由嘉定区残联承办。中国残联原副主席、中国残疾人福利基金会理事长王乃坤介绍,尽管今年存在疫情等

因素,但“99公益日”期间全国各残疾人福利基金会筹款数额仍较去年增加,总数超23亿元,与此同时,全年善款募集总额也在稳步增加,这充分说明了全社会的助残扶残氛围更加浓厚,残疾人福利事业发展有良好前景。

在长三角地区,三省一市的残疾人福利基金会也积极开拓创新,例如江苏省和浙江省残疾人福利基金会在“99公益日”中分别推出4个和19个助残项目,分别募得善款1688万元和766.8万元。上海市残疾人福利基金会创新举办非视觉摄影展、拍摄《我和我的祖国》快闪MV等公益活动,并为残疾人送上智能仿生手、智能辅助移动机器人等智慧辅具,提高残疾人的生活质量,让他们更好融入社会、展示自己。

孙云